南通市小海中学2012-2013学年第一学期期中考试
高一年级历史试卷

（考试总分：100分     考试时间：75分钟）

命题人：朱成龙  审核人：徐守文   2012.11
一、选择题：本大题共35小题，每小题2分，共计70分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1、观察下表，按照西周宗法制的规定，有资格继承王位的是
	妻   妾
	一般称谓

	妻（正配）
	A、三哥（20岁）
B、四哥（14岁）

	妾一（侧室）
	C、大哥（25岁）

	妾二（侧室）
	D、二哥（22岁）


 2、春秋时期，诸侯争霸，礼崩乐坏。春秋五霸中的首霸齐桓公在葵丘会盟诸侯，盟约的第一条是：“毋以妾为妻”，其目的是
  A．提倡一夫一妻                        B．维护母系家长的地位  

C．维护宗法制度                        D．规范诸侯们的婚姻
3、易中天在《帝国的终结》中说：“秦，虽死犹存，它亡的悲壮。”从政治上看，“秦，虽死犹存”主要是指
A．统一度量衡                          B．嬴政自称始皇帝
C．在中央建立三公九卿制度              D．开创了专制主义中央集权制度
4、美籍华人史学家唐德刚在《晚清七十年》一书中写道：“从秦国开始的中国史上的第一次社会政治大转型，发自商鞅，极盛于始皇，而完成于汉武。”这次大“转型”的主要含义是
  A．世袭制代替禅让制                    B．郡县制代替分封制  

C．行省制代替郡国制                    D．内阁制代替三省制
5、黄仁宇在其著作《中国大历史》中说：“汉朝代遇到的第一个问题就是帝国跨地过广……于是采用一种“斑马式”的管理，就是有些地区秦朝所设置郡县原封不动地任其存在，其他地区则派遣新任命的王侯，世守为业。”文中的“斑马式”管理应该对应的制度是
A．分封制           B．郡国并行制       C．郡县制          D．行省制
6、唐太宗时期，假设国家要在关中一带修建一项大型水利工程，这项工程的实施涉及到众多机构，按制度规定其运作程序是
A．尚书省→中书省→门下省→工部
     B．中书省→门下省→尚书省→工部
C．中书省→门下省→尚书省→户部
     D．尚书省→门下省→中书省→工部
7、中国古代时人评说：“举秀才不知书，察孝廉父别居。寒素清白浊如泥，高第良将怯如鸡。”这番评说反映了下列哪项人才选拔制度的弊端
A.世袭制            B.军功爵制         C.察举制            D.科举制
8、“朝为田舍郎，暮登天子堂”是古代中国许多知识分子的追求，隋唐以后他们实现这一理想的主要途径是
A．参加科举考试     B．等待朝廷察举    C．投笔从戎戍边     D．投作官吏幕僚
9、元朝在郡县制度的基础上实行行省制度。关于这个制度的表述正确的有
 ① 是中国省制的开端                    ②是古代中央行政制度的重大变革
③使中央集权进一步加强　               ④巩固了多民族国家的统一
A．①②③④　　
B．①②③　　　
C．①③④
D．③④
10、明太祖在一首诗中写道“百僚未起朕先起，百僚已睡朕未睡。不如江南富足翁，日高丈五犹拥被”为解决上述问题，明太祖的做法是
A．设置殿阁大学士以备顾问               B．选拔翰林院官员入值文渊阁 

C．授予内阁大学士票拟权                 D．设六部分理全国政务
11、“依样葫芦画不难，葫芦变化有千端。画成依样旧葫芦，要把葫芦仔细看。”是清代一位军机大臣对工作的描述。它说明军机大臣的职能主要是
A．与皇帝“共治国事”
B．根据皇帝的旨意拟发谕旨
C．“事无不总”，负责执行政令
D．掌审议，负责审核政令
12、雅典民主政治发展到顶峰时代的首席将军是
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A．梭伦            B．伯利克里         C．亚历山大         D．屋大维
13、在雅典民主政治的“黄金时代”，一个雅典公民不会碰到的事情是
  A．他可能被选举为执政官    　　　　    B．他可能被流放国外10年
  C．他可以和妻子一道去参加公民大会　    D．他可以对公职人员进行监督
14、下列属于公民法调解范围的是
A. 罗马公民之间                        B. 罗马公民与外邦人之间
C. 外邦人与外邦人之间                  D. 罗马公民与奴隶之间
15、“随着商业和帝国的发展，生活愈益复杂，原先的法律不再能满足需要。外国人在罗马可能遭到关押，他的财产可能被没收，就是一个典型的问题。”为此罗马形成了
A．习惯法          B．公民法           C．万民法           D．自然法
16、希腊民主制和罗马法共同的本质特点是
A．都主张法律面前人人平等              B．都极力维护奴隶制
C．都特别保护男子的政治权利            D．外邦人均无政治权利
17、某次知识竞赛中，有一道题是“假如你是英国人，要想当选为首相必须具备哪些条件？”正确的选择应为   ① 成为某一政党领袖    ② 领导的政党在议会选举中要成为第一大党
③ 必须通过国王的任命
A．①不正确，②③正确                  B．①②正确，③不正确
C．①正确，②③不正确                  D．①②③均正确
18、19世纪英国政治家评论道：“在选任政府方面，不管我们的宪法在理论上授予女王多么大的自由，在实践中这种自由是不存在的。”这反映出英国近代政治制度的突出特征是
A．国王是国家元首    




 B．国王“统而不治”

C．国王任命内阁首相



     D．国王是国家权力中心
19、2012年美国将举行总统大选。如果此次大选按照1787年宪法的规定进行，下列说法正确的是  ①每四年选举一次  ②总统由选民直接选举产生  ③各州的选举人票是按其人口比例分配的  ④美国实行总统制共和制
A．①③④


 B．②③④


 C．①②④

     D．①②③
20、美国总统华盛顿在其著名的告别演说中，一再告诫“那些领导政府的人们，要谨慎行事，把自己限制在各自的宪法范围内，避免在行使权力时一个部门侵犯其他部门的权力”。华盛顿在此非常强调的是
A．中央集权原则    B. 自由平等原则     C. 分权制衡原则     D. 司法独立原则
21、在北京时间2007年5月7日凌晨2时左右公布的法国总统选举中，萨科奇以53%的支持率赢得大选，成为法兰西“第五共和国”的第六位总统。法兰西第三共和国时总统产生的途径是
A．众议院选举                          B．参议院选举
C．选民直接选举                        D．参众两院联席会议选出
22、“由皇帝任命帝国宰相；皇帝任命帝国官吏，有创制法律之权；皇帝有权召集召开联邦议会和帝国议会”。这体现了德意志帝国宪法具有
A．专制主义色彩                        B．军国主义色彩
C．民族主义色彩
                     D．民主主义色彩
23、1689年《权利法案》和1871年《德意志帝国宪法》的共同之处在于
A．确立责任内阁制                      B．确立君主至高无上的地位
C．规定首相对议会负责                  D．都确立君主立宪制
24、议会是资本主义政治体制的重要组成部分。以下有关议会的叙述，不正确的是

A．英国《权利法案》的颁布确立了议会的权威

B．875年宪法规定法国总统向议会负责
C．1787年美国宪法规定总统向国会负责



D．19世纪的德国议会对政府限制作用有限
25、“两个魔鬼胜过一个圣人”是一句英国格言，典型地说明了民主宪政的特点，政治就是与魔鬼结盟，但立宪政治中与魔鬼结盟则是化敌为友，宪政就是让两个魔鬼友好相处又相互制约，把作恶减少到最低的程度。由此看出，资产阶级代议制的关键与核心是
A. 全体公民的参与程度                  B. 权力的制约与监督  

C. 市民的整体素质                      D. 革命的彻底性
26、18世纪后期，在正当的中英贸易中，中国始终处于出超地位的根本原因是
A．英国工业品很难在中国找到市场　      B．清政府实行闭关自守政策
C．中国手工业品的质量优于英国　　      D．中国自然经济占统治地位
27、这是位于广东虎门广场的禁烟纪念碑。无论什么时候，只要看到这折断的烟枪，仿佛就听到了烟枪断裂的声音。这座纪念碑时刻在提醒着我们：珍爱生命，远离毒品！也使人们不禁想起鸦片战争及名垂青史的民族英雄林则徐。对林则徐禁烟活动的评述，正确的是
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  ① 没有虎门销烟就没有鸦片战争          ② 维护了中华民族的利益
③ 使英国再也不敢向中国贩运鸦片        ④ 林则徐的禁毒精神值得我们学习
A．①③            B．②③④           C．②④           D．①②④
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28、右图昭示世人：中华民族曾经遭受战争的劫难。它与下列哪一侵华战争相关
A．鸦片战争


B．第二次鸦片战争
C．甲午中日战争


D．八国联军侵华战争
29、马克思说：“推动这次大爆炸（太平天国运动）的毫无疑问是英国的大炮。”下列理解正确的是
A．太平天国运动反对鸦片战争中清政府的卖国行为
  B．鸦片战争激化了中国社会矛盾，导致太平天国运动爆发
C．鸦片战争是太平天国爆发的根源
D．太平天国运动以反对外国侵略为宗旨
30、下列太平天国的诸项活动中，能够与当时世界历史潮流同步的是
A．颁布《天朝田亩制度》                B．严惩外国侵略者
C．洪仁玕提出《资政新篇》　            D．反对封建统治
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31、右图为“致远号”管带邓世昌和部分官兵的合影，相片摄于中国北洋舰队与日本舰队激战前夕。此海战发生在
A．黄海大东沟附近     

B．山东威海卫附近
C．朝鲜丰岛附近
D．辽宁旅顺附近   

32、与丘逢甲《春愁》“春愁难遣强看山，往事惊心泪欲潸，四百万人同一哭，去年今天割台湾。”一事相关的是
A．中法战争        B．甲午中日战争     C．日俄战争         D．抗日战争
33、《南京条约》、《马关条约》、《辛丑条约》内容的共同点有


①割占中国领土      ②清政府巨额赔款      ③开埠通商      ④划定使馆界 

⑤允许在通商口岸租地设厂
A．①②③④⑤      B．①②③④
     C．②③
         D．②
34、1911年8月10日，中国“海圻”号巡洋舰抵达纽约。1912年5月回到上海后“海圻”号应升起的国旗应该是
A．大清王朝的龙旗                      B．中华民国的五色旗
C．南京国民政府的青天白日旗            D．新中国的五星红旗
35、1912年成立的中华民国南京临时政府被称为亚洲第一个“美国式”的共和国。其政权的组织形式也被称为是美国的“仿制品”，究其主要原因是这一政权 

A．实行民主共和制                      B．在美国支持下建立 

C．实行责任内阁制                      D．确立了君主立宪制 

二、判断题（本大题共5小题，每题2分，共10分。注意：正确的在答题卡上涂A，错误的在答题卡上涂B。）
36、明朝废除丞相，设立内阁，使君主专制制度发展到顶峰。
37、《十二铜表法》的制定，标志着罗马成文法的诞生。
38、到18世纪末，英、法、美、德等主要国家的资本主义政治制度都已经确立。
39、《天朝田亩制度》是太平天国的纲领性文件，反映了农民要求获得土地的强烈愿望，是几千年来我国农民反封建斗争的思想结晶。
40、辛亥革命是伟大的资产阶级民主革命，它完成了反帝反封建任务，结束了中国两千多年的封建制度。
三、材料解析题：结合材料以及所学知识回答问题（本大题2小题，每小题10分，共20分）。
41、（10分）阅读下列材料：
材料一
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材料二  （明太祖）“罢丞相不设，析中书省之政归六部”。
                                                 ——《明史》
材料三  （清人赵翼说）“国初承前明旧制，机务出纳悉关内阁……雍正年间，用兵西北……选内阁中书之谨密者入直（值）缮写。后名军机处，地近宫廷，便为宣召”。
                                              ——《檐曝杂记》
请回答：
（1）根据材料一中的示意图，指出图示一、二所表示的政治制度的名称分别是什么？（2分）图示一、三反映的政治制度分别是我国历史上哪两个朝代开创的？（2分）
（2）明清时期是中国封建社会的晚期，材料三、四分别反映出这一时期君主专制制度有哪些新的变化？（4分）
（3）综合上述材料，概括中国古代专制主义中央集权制度下皇权与相权矛盾演变的趋势。（2分）
42、（10分）阅读下列材料：
材料一   漫画：
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材料二   见下图：
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材料三　 宪法第15条：“由皇帝任命帝国宰相”；第18条：（皇帝）“有创制法律之权”；第12条：“皇帝有权召集、召开联邦议会和帝国议会，以及使议会延期或结束。”
 请回答：
（1）材料一中的漫画反映了英国确立了君主立宪政体，其法律依据是什么？（1分）   

 

（2）材料三反映了哪个国家的代议制形式？指出材料二和材料三的两国国家元首的产生方式的不同。（3分）
 

（3）从君主的权力方面，谈谈材料一和材料三反映的政治体制有何不同点？联系两国实际分析其原因。（4分）
 

（4）根据材料结合所学知识，归纳西方资产阶级代议制的确立对各自政治、经济产生的积极影响。（2分）
高一历史期中考试参考答案与评分标准

一、选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	C
	D
	B
	B
	B
	C
	A
	C
	A

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	B
	C
	A
	C
	B
	D
	B
	A
	C

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	D
	A
	D
	C
	B
	D
	C
	B
	B
	C

	题号
	31
	32
	33
	34
	35
	
	
	
	
	

	答案
	A
	B
	D
	B
	A
	
	
	
	
	


二、判断题
	题号
	31
	32
	33
	34
	35

	答案
	B
	A
	B
	A
	B


三、材料解析题
41、（10分）
（1）三公九卿制，三省六部制（2分）。秦朝，元朝（2分）。
（2）变化：材料三反映明太祖废丞相，权分六部。中国的宰相制度从此被废除，君主专制进一步加强。（2分）材料四反映雍正年间设军机处，君主专制制度发展到顶峰（2分）。（表述时应当注意史论结合。）
（3）相权不断被削弱，直至丞相最终被废除，皇权不断加强。（2分）
42、（10分）
（1）法律依据：《权利法案》。（1分）
（2）德国。方式不同：美国：选举；德国：世袭（3分）
（3）异：英国国王统而不治（王权受到限制）；德国皇帝权力至高无上。（2分）
原因：英国通过资产阶级革命结束了封建专制统治；德国通过自上而下的王朝战争完成统一，保留了大量封建残余。（2分）
（4）积极：① 政治：推动了政治民主化进程。（1分）② 经济：促进了资本主义经济的发展。（1分）
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